

从群众需要出发,做好“送健康”服务

聊城创新实施“五送五进五提升”健康促进行动

通讯员 金增秀

省卫生健康委组织全省卫生健康系统开展解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动暨“四送四进四提升”健康促进行动,聊城市于5月8日市、县、乡、村四级联动同步开展现场宣传体验活动,并创新实施“五送五进五提升”健康促进行动。5月30日,发生在聊城市东昌府区梁水镇的一幕,让前来看义诊的村民深受感动。

市第三人民医院血管外科副主任医师赵京飞接诊了一位老年患者,自述左下肢长期疼痛麻木,近期症状加重。赵京飞听后,立即蹲下身子帮老人脱下鞋袜,仔细检查足背动脉搏动情况,并根据病情给出治疗建议,老人连连称谢,“我长期腿疼,行动不便,市级医院的专家能来家门口给我看病,实在太感谢了。”

今年5月以来,全市卫生健康系统深入开展“五送五进五提升”健康促进行动,努力让“家门口”的健康服务更有温度、更具力度。市卫生健康委组织市、县医疗机构成立专业特色突出的家庭医生服务团队和项目库,通过现场巡诊、在线咨询等方式,拓展家庭医生服务范围。赵京飞就是家庭医生服务团队市级医疗机构成员之一,他们通过“沉下去”坐诊,为广大农村群众送关怀、送健康。



“‘五送五进五提升’健康促进行动,即聚焦群众需求,通过送家庭医生服务、卫生应急急救知识、疾病防控知识、中医药特色疗法、职业健康知识进机关、校园、社区、乡村、企业,着力提升全民健康素养水平,群众自我健康管理能力、群众卫生健康服务获得感、健康聊城全民共建共享成效、全系统为民服务意识。”聊城市计生协专职副会长苏玉凤介绍,为确保行动扎实有效,市卫生健康委从建队伍、抓统筹、打擂台、强督导、亮成绩入手,建立专班协调、一体推进、良性发展、考核评价,宣传推广“五项机制”,市县乡村四级联动,坚定“上下一条心”,下好“全市一盘棋”。

据了解,全市家庭医生服务

现已覆盖村居、社区5040个,签约302.4万人。为提高家医签约服务效率,市卫生健康委将家庭医生团队成员由基层医疗卫生机构向二级、三级医院拓展,在“健康聊城”微信公众号增加“功能社区家庭医生”模块,市人民医院、市第二人民医院等39家二级、三级医疗机构、专业公共卫生机构进驻,为各单位提供健康教育讲座、义诊等家医服务项目,各单位可在该模块注册,预约医疗卫生机构相应服务,目前已覆盖机关和企事业单位866个,服务2.7万人次。

“你不是早就说去瞧中医,今天,市(人民)医院的谷万里大夫来咱这里,这可是名专家,千万别错过了。”5月28日一早,聊



城古城区一扫往日寂静,市民群众奔走相告,急匆匆地赶来等候山东省名中医、山东中医药大学硕士生导师、聊城市人民医院中医科主任谷万里,为他们把脉问诊。在这场“送中医药特色疗法”义诊活动中,40余名慕名而来的群众获益,“不排队、不花钱”看上了名中医。

当中医适宜技术在“麦收”地头被争相体验,当八段锦带火了社区居民的业余生活,当青少年探索中医药文化的求知欲被全面激活,当收到一封封言辞恳切的中医康复感谢信,可以看到,中医药特色疗法的受欢迎程度远远超过了行动开展的预期,聊城市中医药龙头作用得到充分发挥。

像这个季节一样火热的是服务热情,据统计,健康促进行动开展的短短一个月时间,全市开展送卫生应急急救知识活动791次、服务47584人次,送疾病防控知识活动1416次、服务295295人次,送中医药特色疗法活动355次、服务26765人次,送职业健康知识活动175次、服务17500余人次,无需动员,一群人、一条心、一件事,合力撑起一把新时代“健康伞”。

一个路线图,一份时间表,一张成绩单,全市卫生健康系统把“五送五进五提升”行动与学习贯彻党的二十大精神、卫生健康重点工作紧密结合,划分责任清单,明确“谁来干”,列出指标清单,确定“干什么”;制定任务清单,知道“怎么干”。同时,实行“一周一调度、两周一通报、一月一观摩”推进机制,将于6月、7月、8月下旬举办观摩擂台赛,晒亮点、比特色、学经验、找差距,通过看、听、谈、评等务实举措,让行动成果与群众需求无缝对接。

“我们开展‘五送五进五提升’健康促进行动,要坚持把群众需要作为第一选择,把群众利益放在第一位置,把群众满意作为第一标准,真正将这一民心工程做细、做实、做好,以优质高效赢得百姓口碑。”聊城市卫生健康委党组书记、主任,市中医药管理局局长张月莲说。

加强人才队伍建设,护航百姓健康

东昌府区中医院中医类别全科医生转岗培训开班仪式举办

为切实提升中医类别基层医疗卫生人员的基本医疗和公共卫生服务水平,加强基层中医药人才队伍建设,切实发挥中医药在基层卫生服务中的特色与优势,作为此次培训的临床实践基地,东昌府区中医院精心组织安排,于6月21日在医院四楼会

议室举行了中医类别全科医生转岗培训开班仪式。东昌府区中院副院长裴崇墨、业务部部长贾天金、培训带教老师及22名学员参加,医务科副主任杜翠主持开班仪式。

开班仪式上,医院副院长裴崇墨对此次培训工作做出指导及

建议。医院业务部部长贾天金强调了本次培训班的组织管理、纪律相关要求。

此次培训班为期10个月,培训带教老师由医院统一选拔,结合临床医疗实践,采取集中理论学习、讲座、示教、业务学习、案例讨论、教学研讨会、调研和自学等

多种形式灵活组织教学。通过培训切实提高中医医疗、保健等综合服务能力,胜任基层医疗卫生机构全科医疗岗位的要求,切实发挥中医药在基层卫生服务中的特色与优势。

东昌府区中医院将严格按照医疗卫生机构全科医生转岗

培训实施方案的要求,制订详细的培训计划,严密组织培训各个环节,全面提高全科医生的临床诊疗水平,促进中医类别全科医生医疗技术向更专业的方向发展和提升,更好的为老百姓健康保驾护航。

(通讯员 段新歌)

东昌府区中医院针推康复科门诊:

健康科普讲座 服务到患者心坎

本月中旬,聊城市东昌府区中医院针推康复科门诊举行了两场健康科普讲座,聆听讲座的主要是一些针推康复科的患者及家属。

针推康复科带头人王成哲主任就科室常见病、多发病在门诊给广大患者朋友们进行科普,旨在让患者了解疾病,对疾病有进一步的认识,减少对疾病的恐惧心理,增加对疾病治疗的配合性。从而达到医患双方共同努力,共同战

胜疾病。

王成哲表示,康复科普的意义重大,中医讲“未病先防”、“既病防变”、“瘥后防复”。了解疾病,知道怎样预防,怎样更好的配合治疗,以及知道疾病好转后如何避免复发,对患者和健康人群来说,都是有百利而无一害的。

该院针推康复科将会举办多场健康科普讲座,为广大市民服务。

(通讯员 段新歌)

